

Министерство образования и науки Российской Федерации

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Экономический факультет

Кафедра экономической теории  
и национальной экономики

**ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В РОССИИ**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студента 5 курса 512 группы  
направления 38.03.01 Экономика  
профиль "Экономика предпринимательства"

**НАХМЕТОВА Эльмира Расифовича**

Научный руководитель

старший преподаватель

Т. Л. Коновалова

Зав. кафедрой

к.э.н, доцент

Е. В. Огурцова

Саратов 2023

**Введение.** Миграция рабочей силы, достигшая сегодня невиданных масштабов, - это не только особенность современного рынка труда, но и определенная характеристика состояния экономики, ее активности и перспектив применительно к определенной стране. Влияние миграции может быть неоднозначным и отличаться в каждом конкретном случае. Миграционные процессы предоставляют возможности трудоустройства, способствуя беспрецедентному увеличению потока мигрантов, оказывают существенное экономическое, социально-культурное и демографическое воздействие на районы и страны. Однако транзитные и принимающие регионы зачастую сталкиваются с трудностями в регулировании потоков миграции и интеграции мигрантов в жизнь общества.

Экономические результаты миграции имеют как положительный, так и отрицательный характер. Развитие иммиграции позволяет странам-реципиентам экономить большие средства на подготовке кадров. Денежные переводы мигрантов, поступающие из более развитых стран в менее развитые, средства, перечисляемые мигрантами из-за рубежа, способствуют сокращению бедности, улучшению здоровья детей, росту благосостояния проблемных семей, а также притоку инвестиций.

Тенденция к интегрированию Российской Федерации в мировое сообщество, формирование современной рыночной экономики ставят в ряд первоочередных задач изучение процессов миграции, ее воздействия на экономику страны, а также совершенствование политики по вопросам миграции, так как процессы как внешней миграции населения так и трудовых ресурсов России не могут не беспокоить государство. Они могут создавать серьезные угрозы не только социально-экономической и общественно-политической стабильности, но и национальной безопасности страны.

Объектом исследования является миграционная мобильность трудоспособного населения в современной России. Предметом исследования выступает воздействие миграционных процессов на развитие предпринимательства в стране.

**Цель** исследования - на основе анализа состояния миграционных процессов показать социально-политические и экономические последствия их влияния на предпринимательство. Цель работы обусловила постановку следующих **задач** исследования: раскрыть теоретические основы миграционных процессов, их содержание и причины; представить классификацию миграционных процессов и их последствия на уровне страны; показать современные особенности, плюсы и минусы влияния миграционных процессов на экономику российских регионов; проследить воздействие миграционных процессов на развитие предпринимательства в ряде отраслей российской экономики; определить роль государственной миграционной политики как важного аспекта развития миграционных процессов в стране.

Структура и логика работы определены исходя из цели и задач исследования и имеют следующий вид: введение, две главы, заключение, список использованных источников и приложения. Во введении обоснована актуальность, разработанность темы исследования, сформулированы цель и задачи. В первой главе работы "Теоретические основы исследования миграционных процессов" изучены характеристики миграционных процессов, их особенности в России и различных странах. Во второй главе "Воздействие миграционных процессов на развитие предпринимательства в российской экономике" рассмотрено воздействие миграционных процессов на развитие предпринимательства в России и выделены приоритеты государственной миграционной политики. В заключении сделан вывод, что миграция позволит нейтрализовать существующие определенные угрозы демографическому, трудовому и научно-техническому потенциалу страны.

Информационную базу исследования составили официальные статистические данные Госкомстата РФ и Саратовской области, данные региональных и отраслевых исследований, экспертные оценки и расчеты, данные бухгалтерской отчетности АО "Саратовская швейная фабрика № 5".

**Основное содержание бакалаврской работы.** Под миграционным процессом понимают миграцию населения, сопровождающуюся сменой места жительства. Сложность и разнообразие миграционных процессов определяет появление множества видов миграции. Под миграционным потоком понимается совокупность перемещений людей, которые осуществляются в определенный период в рамках какой-либо территориальной системы. Миграция приводит к территориальному перераспределению граждан и трудовых ресурсов, что напрямую влияет на экономическое развитие территорий. Создаваемые переселенцами предприятия, технологии и объекты промышленного назначения расширяют потенциал территории.

Наиболее значимую долю во всех миграционных процессах занимает трудовая миграция, которая оказывает существенное воздействие на экономическое развитие страны. Поток трудовой иммиграции (преимущественно квалифицированный) привносит новые технологии и умения, а также дополнительный объем рабочей силы, обеспечивая рост производительности труда и, следовательно, развитие экономики страны в целом. В то же время, может наблюдаться эмиграция, негативным образом влияющая на отечественный рынок труда, характеризующаяся оттоком трудовых ресурсов из страны, в т.ч. квалифицированных кадров («утечка мозгов»), вызывающая дисбаланс на рынке труда.

Международная миграция рабочей силы представляет собой переселение трудоспособного населения из одних государств в другие, вызванное причинами экономического и иного характера, и может принимать форму эмиграции (выезда) и иммиграции (въезда). Миграция рабочей силы ведет к выравниванию уровней оплаты труда в различных странах. В результате миграции совокупный объем мирового производства возрастает вследствие более эффективного использования трудовых ресурсов за счет их межстранового перераспределения.

Принимающая иностранную рабочую силу Россия использует ее как фактор развития своих производительных сил. В трудоемких отраслях и тех

видах производств, которые не пользуются спросом у местного населения, иммигранты способствуют преодолению «узких мест» и обеспечивают нормальный процесс общественного воспроизводства. В некоторых отраслях удельный вес иммигрантов довольно значителен. Перелив рабочей силы в наиболее динамично развивающиеся сектора экономики ведет к росту ее квалификации.

Миграционные потоки на территории России разнообразны и довольно велики. Российские граждане участвуют в межрегиональной трудовой миграции, в регионы также приезжают долговременные и трудовые мигранты из-за рубежа. Государство должно рационально подходить к использованию ограниченных трудовых ресурсов, когда в условиях демографического кризиса в РФ происходит сокращение численности трудоспособного населения.

Процессы миграции трудовых ресурсов оказывают серьезное влияние на предпринимательство, однако это явление неоднозначное. Существуют позитивные последствия миграции. Преодоление современного экономического кризиса поможет лучше использовать их, что станет весомым вкладом в экономику России. По данным МВД, во втором квартале 2022 года в Россию приехали 3,1 миллиона трудовых мигрантов. Такая численность стала рекордной за последние шесть лет. Значительная часть миграционных потоков идет из стран ближнего зарубежья. Более 1,5 миллиона иностранцев прибыли на заработки в Россию из Узбекистана. Еще 952 тысячи прибыли из Таджикистана, 223,4 тысячи — из Киргизии, 108,2 тысячи — из Армении, 79 тысяч — из Азербайджана.

Саратовская область является привлекательным регионом для мигрантов: в период с апреля по июнь 2022 г. сюда приехали 12,2 тысячи трудовых мигрантов. По этому показателю регион занимает 44-е место в стране из 85-и возможных. Если сравнивать этот «трудовой поток» с аналогичным периодом прошлого года, он вырос на 4,4 тысячи человек. Таким образом, численность гастарбайтеров, прибывших в Саратовскую

область во втором квартале 2022 года, больше прошлогоднего показателя в 1,5 раза. Этот факт расценивается положительно, поскольку численность постоянного населения Саратовской области сокращается.

Что касается участия мигрантов в развитии предпринимательства, то сегодня в среде участников малого и среднего бизнеса, самого экономически активного населения страны, более 10% составляют иммигранты. С учетом темпов миграции можно предположить, что к 2025 году их доля в бизнесе составит до 25%, а к 2100 году до 50%. Наибольшая концентрация иммигрантов наблюдается в таких мегаполисах, как Москва, Санкт-Петербург, Краснодар, Ростов-на-Дону, Казань, Нижний Новгород, Екатеринбург, Новосибирск, то есть в главных экономических районах Российской Федерации. Таким образом, в ближайшее время возможно произойдет коренное изменение этнического и социального состава страны.

В 2022 году было заключено *1,5 млн* трудовых договоров с мигрантами, что превысило количество 2021 года, составлявшее 1,1 млн. МВД России отмечает, что это увеличение не является следствием большего притока рабочей силы или увеличения востребованности трудовых мигрантов, а свидетельствует об улучшении легитимизации их деятельности, в том числе за счет внедрения цифровых сервисов.

С другой стороны, экономически важным миграционным процессом является отток населения России в страны дальнего зарубежья (так называемая, «утечка мозгов»). Есть мнение, что отток за границу работоспособного населения несколько снимает остроту проблемы безработицы в государстве. Однако это утверждение нельзя применить к оттоку высококвалифицированных специалистов, в которых сейчас так нуждается отечественная экономика. Интеллектуальная эмиграция представляет серьезную угрозу устойчивости трудовой и научно-технической составляющих экономической безопасности государства, негативно влияя на показатели экономического роста.

Таким образом, происходящие миграционные процессы в России, в условиях глобального кризиса, можно рассматривать двояко. С одной стороны, повышение эффективности миграционной политики, создание условий для привлечения мигрантов требуют значительных расходов. С другой стороны, в условиях сложившейся демографической ситуации дальнейшее развитие России невозможно без иностранных граждан (иммигрантов). Можно считать, что экономические проблемы в стране во многом зависят от миграционных процессов. Особенно серьезное воздействие оказывает приток в регионы трудовых мигрантов из-за рубежа. От этого фактора во многом зависит благосостояние коренного населения. Экономические последствия миграции отражаются на уровне развития страны, заработной плате рабочих, уровне безработицы, функционировании миграционного аппарата, миграционной политике. Значение миграционных процессов в жизни стран огромное. Они влияют почти на все аспекты жизнедеятельности людей. Мобильность трудоспособного населения положительно отражается на экономике государства.

Все более значимой становится в современном мире миграция высококвалифицированных специалистов, научных кадров. Возросшее значение науки в социально-экономическом развитии превратило интеллектуальный труд в важнейший ресурс и фактор устойчивого развития и безопасности. В то же время потоки международной миграции остаются трудно контролируемыми, и введение ограничительных мер в отношении легальных мигрантов обычно сопровождается лишь ростом масштабов нелегальной миграции.

В то же время наблюдается рост количества трудовых мигрантов в Европу из стран российского ближнего зарубежья. В частности, следует обратить внимание на увеличение миграции из Таджикистана в страны ОЭСР, что позволяет говорить о переориентации миграционных потоков из России. Активная политика привлечения трудовых мигрантов из стран Центральной Азии, проводимая в странах ОЭСР, и интенсификация деятельности

посредников по трудоустройству мигрантов из Таджикистана в сочетании с жесткостью миграционной политики России способствует развороту части потоков трудовых мигрантов в пользу стран Европы.

Используется прямой рекрутинг рабочей силы внутри Таджикистана. По данным сайта "Мигрант", в 2020 г. в стране существовало 158 государственных и негосударственных агентств, которые занимались обеспечением работой таджикских мигрантов в стране и за рубежом: из них 145 - государственных и только 13 негосударственных. Исходя из нашего исследования можно прийти к выводу, что на рынках труда и в принимающих обществах стран ОЭСР гражданам Таджикистана легче адаптироваться и интегрироваться, чем в России и Казахстане, где требуются рабочие на заводах и фабриках, на складах, в строительстве, на мясных комбинатах (бойнях), сантехники, электрики, сварщики, по причине повышенной доли образованных и молодых мигрантов, а также из-за меньших препятствий по легализации на рынках труда и в вопросах получения миграционных документов в принимающих странах.

**Глава 2.** Основная часть мигрантов в России — это жители стран СНГ. Это обусловлено более низким уровнем жизни на родине. Так, за 2016 год их доля от общего числа составила 88,9%. Количество находящихся в стране нелегальных мигрантов намного больше, чем иностранных граждан, получивших патенты. Суммы поступлений от нелегальных мигрантов своим странам составляют капитал, значительно превышающий официальный.

Показатели в экономической сфере от трудовой деятельности иммигрантов, которым оформлены патенты, свидетельствуют о заинтересованности работодателей. В ближайшей перспективе, в целях выполнения всех планов правительства и развития экономики, страна не сможет обойтись без иностранной рабочей силы. В условиях санкций и последовавшего ухода многих западных компаний российская экономика вынуждена перестраиваться. Адаптационный период повышает востребованность широкого круга профессий. Внутри страны у нас

возрождается индустриальный сектор, а мировая конкуренция требует энергичного развития информационных технологий во всех подсекторах экономики России.

В 2017-2018 гг. были проведены интервью с мигрантами-предпринимателями родом из Кыргызстана в Москве и Московской области, на основе которых было подготовлено обоснованное исследование киргизского этнического предпринимательства в России. Наблюдается количественный и качественный скачок в развитии предпринимательства среди киргизских мигрантов, в том числе так называемого этнического предпринимательства, то есть ориентированного преимущественно как на «свой» персонал, так и на «своих» клиентов. В настоящее время предприниматели киргизского происхождения представлены в следующих экономических сферах [20, с. 19]: предоставление различных персональных услуг (посреднические, такие как продажа авиабилетов; юридические; оформление документов; регистрация; салоны красоты; парикмахерские); транспортировка (такси; пассажирские и грузовые перевозки, в первую очередь между Россией и Кыргызстаном, Россией и казахстанской, украинской границами); предоставление гостиничных услуг и продуктов питания (посуточные отели; хостелы, обслуживающие преимущественно соотечественников; общественное питание); операции с недвижимостью (аренда жилья); мелкооптовая и розничная торговля; строительные работы (отделка, ремонт); швейное производство и торговля; клининг и др.

По экспертным оценкам, в предпринимательскую активность среди киргизов в Москве и Московской области вовлечены не более 7-10% выходцев из Кыргызстана. Однако этническое предпринимательство становится важным фактором миграционных процессов, оказывающим позитивное влияние на производство товаров и услуг в российской экономике.

В качестве примера можно рассмотреть Саратовскую швейную фабрику № 5, которая периодически привлекает мигрантов из Средней Азии в производственной и обслуживающей деятельности.

В 2022 и 2023 годах предприятие предпринимало определенные действия по решению назревших проблем. В частности, необходимость повышения эффективности производства и сокращения расходов решалась и с помощью привлечения дешевого неквалифицированного труда гастарбайтеров. Такие работники использовались предприятием как на подсобных работах в основном производстве, так и вспомогательных, таких как: охрана, уборка помещений, погрузочно-разгрузочные работы, доставка материалов, вывоз готовой продукции в торговые точки, утилизация отходов, упрощенные виды производственной деятельности. Такая организация труда позволила освободить кадровых работников от неэффективных видов деятельности, сделать результаты их работы более продуктивными.

Неквалифицированные работники на швейном производстве могут также использоваться при производстве различных видов швейных изделий, не требующих высокой квалификации и являющихся побочными для основного производства - верхней одежды мужского и женского ассортимента. В качестве примера можно привести производство масок и некоторых видов защитной одежды для врачей и пациентов в период пандемии Ковид-19. Сегодня швейные фабрики г. Саратова дополнительно к основному ассортименту производят швейные изделия для военных, участвующих в специальной военной операции. Это могут быть маски, банданы, нижнее белье и т.п. Производятся и камуфляжные виды военного обмундирования. В Саратовских СМИ не раз были представлены материалы о производстве швейными фабриками камуфляжных маскировочных сеток и других видов продукции, в изготовлении которых также может быть использован труд мигрантов. Причем на предприятии используется труд легальных мигрантов, имеющих статус резидента, что важно для налогообложения.

«Концепция государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 годы» обосновывает необходимость увеличения иммиграционных потоков. Предполагается отдавать предпочтение мерам

селективной миграционной политики - как по определенным странам, так и профессиям, квалификационным признакам. Необходимо также определить пропорции привлечения мигрантов на временной и постоянной основе, как это реализуется в США и других странах.

Возрастание масштабов нелегальной миграции населения является важнейшей отличительной особенностью современных миграционных процессов. В настоящее время в мире не контролируется около трети потока международной миграции. Это обусловлено как развитием процессов глобализации, которые сопровождаются возрастанием мобильности населения и все большего числа людей в международном перемещении, так и ростом ограничений и запретов на пути легальных форм миграции во многих странах, наиболее привлекательных для мигрантов.

Правительство Российской Федерации, используя опыт других государств, может выработать новые меры по управлению миграционными процессами. Так, необходимо принять новый закон «Об иммиграции», где четко будут обозначены цели иммиграционной политики. На его базе принять меры: определить пределы иммиграции и основные понятия (иммигрант, временный иммигрант, постоянный иммигрант); определить порядок въезда/выезда, получения вида на жительство, принятия гражданства и т.д.; ужесточить санкции (упростив процедуры отзыва вида на жительство), депортации с закрытием права въезда до 20 лет; практиковать обучение (с заключением контрактов) иностранных студентов, желающих получить российское гражданство, с предоставлением льгот и скидок; осуществлять расселение иммигрантов по территориям, с учетом интересов субъектов РФ, возложив контроль над мигрантами на сами субъекты РФ, органы местного управления и представителей бизнеса (на примере законодательства Германии).

Трудовая миграция на международном уровне выступает важнейшим инструментом повышения валютных доходов стран, экспортирующих рабочую силу. Основные составляющие этих поступлений: налоги с прибыли

компаний-посредников, валютные переводы иностранцев на родину, инвестирование мигрантами личных средств в отечественную экономику и прочее. Вместе с тем, отток квалифицированных работников из стран-экспортеров приводит к снижению уровня научно-технологического потенциала государств, усугубляя и заметно закрепляя дифференциацию национальных экономик по качеству и уровню жизни населения.

Таким образом, государство, выстраивая свою миграционную политику, может успешно сочетать стратегические программы социально-экономического развития страны с текущими задачами рациональной политики привлечения или ограничения притока трудовых ресурсов из различных регионов страны, либо из-за рубежа, на основе ориентации на гармоничное сочетание потребностей и интересов личности и общества в целом.

**Заключение.** Принимающая иностранную рабочую силу Россия использует ее как фактор развития своих производительных сил. В трудоемких отраслях и тех видах производств, которые не пользуются спросом у местного населения, иммигранты способствуют преодолению «узких мест» и обеспечивают нормальный процесс общественного производства. В некоторых отраслях удельный вес иммигрантов еще более велик. Без привлечения новых иммигрантов невозможно нормальное функционирование некоторых отраслей национальной экономики — строительства, сельскохозяйственного производства, сферы услуг и т. д.

Миграция позволит нейтрализовать и существующие сегодня определенные угрозы демографическому, трудовому и научно-техническому потенциалу, региональным рынкам труда, трудовой мотивации, а также опасность усугубления спада производства в некоторых секторах экономики. Однако, с другой стороны, может проявиться усиление криминализации экономики, маргинализации и социальной дифференциации населения.

Вообще влияние миграции сложно оценить однозначно. В современных российских условиях исследователи отмечают, что создаются и усиливаются

угрозы различным аспектам национальной экономической безопасности. Однако позитивные последствия миграции преобладают. С выходом страны из экономического кризиса, связанного с санкционным давлением стран Запада, потенциальные возможности миграции станут хорошим вкладом в экономику России.